

邵阳市林业局

邵林复函字〔2023〕第17号（A类）

对市政协十三届二次会议第0206号提案的 答复

杨章佳等9位委员：

你们提出的《关于加强生物多样性保护，积极推进美丽邵阳建设的建议》收悉，现答复如下：

一、关于第一项“加强人才引进与培养，提升人员综合素质”的答复。邵阳市科技技术型人才引进每年都有，由邵阳市科技局负责，每年林业局会根据业务需求提出申请。去年开始我市开始生物多样性资源调查工作，以此来摸清生态资源的“家底”，发现生物多样性和生态环境质量之间的关系，为未来更好的科学管理打基础。今年年末会将生物多样性调查结果进行公布、宣传。未来我们会基于本次生物多样性调查结果与其他部门、社会组织和公众更加紧密联系，如有需要的话加强人才引进工作，联合各界力量共同参与生物多样性保护的长效机制，共同提高社会各界保护生物多样性的自觉性和参与度，全力营造全社会共同参与生物多样性保护的良好氛围。

二、关于第二项“深化生物多样性本地调查评估”的答复。我们正在进行，本次生物多样性资源调查工作委托中南林业科技大学、省林勘院、国家林草局中南规划院等单位共同实施，布设陆生脊椎动物主样线 1679 条，两爬小样线 4740 条，红外相机布设数量 287 台，植物调查线路 1322 条，目前该项工作已全面完成了外业调查工作，正在整理内业资料，届时将出台我市生物多样性资源成果报告。

三、关于第三项“构建多级生物多样性观测网络”的答复。自 2021 年中共中央办公厅国务院办公厅印发《关于进一步加强生物多样性保护的意見》以来，邵阳市林业局以前所未有的力度抓生态文明建设，开展了一系列根本性、开创性、长远性工作就地保护体系逐渐完善，通过推进自然保护地体系改革，优化生物多样性的就地保护体系。到目前为止，邵阳市现已建立类型丰富、功能多样的各级各类自然保护地 30 余个，总面积约 262755 公顷，以自然保护地为“网点”，未来将“点连成线”加速完成生物多样性空间保护网络。

四、关于第四项“探索生物多样性持续利用路径”的答复。南山国家公园正在筹建挂牌建设中，一直将生物多样性保护和自然教育、文旅相结合。目前仍在探索阶段、市场培育阶段，不断观察市场反应，根据市场需求找到最适合的、可持续发展的道路是我们林业局的一直以来的探索目标。关于“搭建生物遗传基因的汇总、储存、保护载体”，目前最适合邵阳的就是加强保护地的建设和宣传。

五、关于第五项“提升生物多样性保护宣传力度”的答

复。邵阳市林业局历年以来在生物多样性（林业方向）上的宣传不遗余力，每年以“世界湿地日”“世界野生动植物保护日”“爱鸟周”“林草生物灾害防控宣传周”“国际生物多样性宣传日”等为主题开展十余场宣传活动。现代化的生物多样性保护工作中，广大人民群众参与必不可少。尤其是自然灾害预防方面，需要人民群众的积极参与。切实保障人民群众有效参与生物多样性保护，需要完善相应参与机制，邵阳市林业局不断通过社区宣传、主题活动、进校园、开展座谈讲座的形式向人民群众宣传生物多样性保护的意义，让广大群众广泛参与到生物多样性保护工作中。关于“标本展览馆和博物馆建设”方向，目前邵阳市场还不成熟，一是邵阳目前现有动植物资源在保护地良好生长，我们更加希望广大市民亲近自然，感受自然，而不是感受标本和陈列品，在邵阳，我们很容易就接触到大自然。第二点关于文创周边，文创和周边是潮流青年青睐的产品，目前邵阳市场潮流青年的群体喜好还没有培养起来。第三点就是建设资金巨大，这方面的建设有待长远规划。

感谢你们对我市生物多样性保护工作的关心和支持。



抄送：市政府办公室、市政协提案委
联系人及电话：卢红辉，18173959093